



智能驾驶驶入日常生活 安全责任不能“放手”

实地探访 如何适应“智驾”出行

■记者 张家民 王赫岩

智能驾驶公交平稳运行、无人快递车穿街送货、“智驾”私家车驶上高速……

智能驾驶正逐步走进市民出行日常。随着应用场景不断拓展,从新鲜体验到实用落地,应如何理性认识辅助驾驶的边界?如何与智能车辆实现安全协同?如何在科技赋能中坚持文明出行?近日,记者走进公交线路、快递配送点等“智驾”试点区域,实地探访智能出行试点的运行现状,解码城市出行中的新变化。

“智驾”公交受欢迎 行驶中遇小“挑战”

今年5月16日,我市首条达到L4级自动驾驶标准的智能驾驶公交车示范线正式投入运营,至今已吸引近千名市民预约体验。从预约乘客的出行需求来看,目前还是以“尝鲜”为主。尤其是暑期,每天都有家长专门带孩子来乘车。”市公交集团所属天津公交易通科技有限公司智驾项目事业部部长李亚荣告诉记者,目前该示范线路还处于应用测试阶段,中途只能下车不能上车,主要给乘客提供场景体验,暂难满足乘客日常出行需求。

7月8日10时,记者登上从天津工业大学公交站发车的智能驾驶公交车,一路上,车辆整体运行平稳顺畅。不过,途中也遇到了一些小“挑战”,主要源于个别交通参与者的不文明行为。如,工业大学东门公交站被违停车辆占据,智能驾驶公交车进站时被迫在站点外侧临时停靠;在工一号路上,因前方停有转运共享单车的车辆,公交车只能偏离原有路线临时变道前行;从师范大学公交站出站时,由于前方违停车辆较多,智能公交车被“堵”在站内,无法正常出站,此时,车辆安全员迅速“接管”车辆,拿出一个方向盘安置在车辆前方的操作台处,通过平板电脑手动控制,保障车辆正常通行。

车辆安全员唐振海介绍,该示范线路自载客测试以来,仅发生过一起事故,是因后方私家车驾驶员驾驶分心与智能驾驶公交车发生追尾。日常运营中,智能驾驶公交车示警鸣笛,大多因部分车辆、人员没有和车辆保持安全距离。

天津公交易通科技有限公司产品经

理冯辰表示:“市民与智能公交‘相处’的关键,就是守法和文明出行。智能公交车会主动去适应道路环境的变化,并不需要给它特殊礼让。随着技术优化,它未来将在区间接驳等场景中发挥更大作用。”

无人快递车上路 文明通行请您保持距离

今年3月,一家快递公司在河北区投入了三辆无人快递接驳车,该类车辆达到了L4级自动驾驶标准。

“这三辆车的预警功能非常强,遇到紧急情况可立即刹车,遇到交通拥堵也会自动排队等候,甚至在没有红绿灯的路口也能自主分析路况完成通行。”但该公司工作人员称:“目前,无人接驳车出现的小问题是‘卡顿’,如遇到道路坑洼或两个减速带,因电机功率有限,车轮可能在原地‘卡壳’,造成短时拥堵。但每当系统监测到异常,后台会马上报警,我们会尽快赶往现场处理。”

该工作人员提醒,无人快递车虽然很“聪明”,但还远未达到“可以完全替代人”的程度。行人切勿靠近或拍打车身,以免误触感应装置导致紧急刹车影响周边交通;后方车辆也应与其保持车距,避免因误判发生碰撞。

“智驾”不等于“放手” 人始终是方向盘上的“主角”

在西青区大寺镇一家汽车4S店,销售人员正向顾客演示一款搭载L2级“辅助驾驶”系统的私家车。“这款车支持高快领航、智能限速、自适应巡航、自动紧急制动,前后碰撞提醒、邻车靠近避让等多项功能。”记者在试驾人员带领下体验了一段高架路程,车辆行驶过程中虽有智能辅助介入,但仍需驾驶人持续掌控方向盘。

“智能驾驶能完全替代人类驾驶吗?”面对提问,试驾人员立刻强调:“目前市场上销售的大部分‘智驾’功能本质上仍是‘驾驶辅助’,只能在特定场景下缓解驾驶压力,并不能替代人的判断、决策和反应。无论系统多智能,人必须监督车,而不是把自己的生命完全交给车。”

该试驾人员表示,随着越来越多搭载辅助驾驶功能的车型上路,驾驶人应主动学习其适用边界,不盲目信任技术。其他道路参与者也应遵守交规,不应误以为“智



左图为智能驾驶公交车。



张家民 王赫岩 摄

驾车一定会让行”。尤其在高速路或快速路行驶时,应避免贴靠或突然变线,减少潜在风险。

据了解,目前市场上销售的智能驾驶车辆等级多处于L2级或该级别以下,即“人主导、车辅助”。即便部分厂商打出“L2+”概念,本质仍属“人主导”驾驶阶段。安全行车,依旧离不开驾驶人对路况的判断与及时干预。

“辅助”并非“自动” 不要错误使用“辅助驾驶”

近年来,一些驾驶人误把“辅助驾驶”当成“全自动”,开启“辅助驾驶”功能后,聊天、玩手机甚至蒙头大睡,让本该提升安全的技术,反而变成事故隐患。对此,公安交警部门提醒市民:千万别被“智能”二字误导,安全责任始终在驾驶人。

根据《汽车驾驶自动化分级》标准,驾驶自动化分为6级,L0至L2属于“驾驶辅助”,需由人全程监控驾驶。即使是“智驾”模式下,驾驶人仍需握紧方向盘,时刻关注车辆情况。

公安交警部门表示,驾驶人始终都是道路交通安全的第一责任人。使用“辅助驾驶”功能时,如果存在“脱手脱眼”行为,将被依法认定为“妨碍安全驾驶”行为,并面临处罚。如果因误用“辅助驾驶”功能发

生事故,驾驶人要承担主要责任。

更需警惕的是,“酒后即便不直接握方向盘驾驶”并不能规避法律责任。只要授权车辆启用辅助驾驶并发生移动,就构成酒驾。一旦构成危险驾驶罪,将依法追究驾驶人刑事责任。

智能驾驶技术 未完全成熟

“真正实现无需人工干预的智能驾驶,目前主要还是集中在物流与运输、城市环卫、固定线路接驳等特定领域。”天津交通职业学院汽车工程学院汽车智能技术专业教师张捷介绍:“目前,车路云协同技术尚未普及,道路管理与配套法律法规尚未完善,都是全面实现智能驾驶需面临的挑战。”

张捷表示,面对相关技术的逐步普及,人们需要在行为习惯、法律法规认知等方面进行调整和准备。要清楚认识到:即使是最智能的“无人车”,也不能“无人管”。此外,驾驶人在道路上遇到此类车辆,应避免围观、靠近,甚至刻意干扰其运行。

张捷强调,智能驾驶未来将在技术深化、场景拓展、管理完善三个方面加速推进。然而,这项技术从“实用”到“成熟”,仍需时间打磨。在当前阶段,人们仍需握紧交通安全的主动权,不能盲目信赖智能驾驶。

社区单位积极开展社会实践活动

打造家门口的多彩夏令营

■记者 李倩

法治夏令营的模拟法庭、科学基地的果蔬农药检测、彩绘墙上的斑斓笔触……连日来,全市各社区和相关单位精心策划各类生动有趣的活动,带领孩子们开展暑期社会实践,凝聚家庭、社会、学校三方合力,打造家门口的多彩夏令营,以多元互动的实践场景,让暑假成为孩子全面发展的成长沃土。

“现在开庭……”7月9日,在南开区万兴街天大北五村社区,万兴司法所联合律师事务所组织青少年开展法治夏令营活动。同学们扮演审判长、公诉人、辩护人、法警、被告人等角色,沉浸式“审理”一起盗窃后销赃的案件。“暑假里,如果出去旅游,可不能随便帮陌生人拿行李,一旦行李中藏毒,后果不堪设想……”

天津市女子强制隔离戒毒所的民警也赶来“助阵”,他们以专题讲座、曲艺说唱、禁毒知识大转盘、毒品模型展示等多种形式,深入剖析涉毒行为的危害,在青少年心中种下“珍爱生命 远离毒品”的种子。

7月11日,天津港保税区学风雅苑社区联合辖区科技企业,为青少年策划了一场别开生面的果蔬农药残留“小小检测员”实践活动。孩子们兴致勃勃地从家里带来苹果、西红柿等新鲜果蔬,两人一组做起实验。在实验过程中,同学们不仅了解了农药在农业生产中的作用及合理使用的重要性,更培养了严谨的科学态度和探究精神。

近日,和平区青少年事务社工站联合和平区小白楼街承德道社区,组织同学们在小区外墙上开展彩绘活动。孩子们发挥想象,分工协作,将公共交通、花草树木、垃圾分类标志等元素巧妙结合,用丙烯颜料勾勒出体现低碳环保主题的画作,让原本单调的墙面成为小区的绿色风景线。

虹桥警方争分夺秒

成功止付28万元被骗资金

■记者 吕献峰

日前,红桥区一名李姓女士在网上遭遇虚假投资理财诈骗,短短几个小时内被骗28万元。红桥分局丁字沽派出所民警争分夺秒,在关键时刻成功冻结涉案账户,为受害人挽回全部损失。

案发当日中午,李女士浏览网页时,被一个打着“投资理财、秒提现”旗号的网站吸引。抱着试一试的心态充值了小额资金。令她惊喜的是,购买的“理财产品”接连“升值”,小额提现也迅速到账。初尝“甜头”让李女士放松了警惕,在“客服”的引导下,她先后分两笔投入了13万元和15万元,再次购买所谓的“理财产品”。很快,平台显示她“投资成功”,账户余额“暴涨”至40余万元。然而,当李女士满心欢喜试图提现这40余万元时,平台却以“操作异常”“需等待24小时”等借口百般推诿,随后“客服”彻底失联。此刻,李女士意识到自己掉入了骗局,随即拨打了报警电话。

丁字沽派出所接警后火速出警,他们争分夺秒,迅速启动相关程序,对涉案账户进行紧急冻结拦截。通过多方紧密协作与缜密研判,最终成功将李女士转出的28万元人民币全额止付在诈骗账户内,避免了资金损失。

末战小胜收获季军 久帅上交“代理”答卷

国足新征程 选帅最当先



新华社发

在线被判无效。最终,中国男足1:0击败对手,获得本次比赛的第三名。

虽然未能取得更多进球,但好在中国男足还是如愿收获了一场胜利,暂时摆脱了外部的舆论压力。这场胜利也让久尔杰维奇松了一口气,中国男足最终没有名次垫底,也让他以一种体面的方式完成了短暂的中国男足执教生涯。赛后被问及是否有意继续执教中国男足时,久尔杰维奇并没有正面回应,他表示:“我现在是中国足协的签约教练。”

参加本次东亚杯的中国男足,有半数球员都是“00后”,久尔杰维奇在3场比赛中也陆续派出了这些年轻人,其中蒯纪闻、吾米提江、汪士钦、廖锦涛、刘浩帆等球员完成了自己代表国家队的首秀。尽管年轻球员在场上的发挥稍显稚嫩,但中国男足

在新周期正在加速完成新老交替工作,他们将肩负起球队未来的重任。

结束本次东亚杯比赛后,中国足协也需要尽快确认新帅人选,让中国男足尽快

重新起航。通过本次比赛,中国男足需要正视被日、韩两强远远甩在身后的现实,也意味着新帅上任后,在新周期的工作难度更大。

女篮亚洲杯 中国队两连胜暂列小组头名

队仅以16:13领先。第二节开始不久,韩国队就连续发挥外线优势,一度将比分扳平甚至反超,但都是短暂的,双方比分咬得很紧。第二节临近结束时,韩国队的朴智秀在防守张子宇时,肩膀受伤下场。中国队抓住机会连续得分,以36:29结束上半场比赛。

下半场,作为韩国队唯一的中锋,朴智秀带伤回到场上,中国队则派上张子宇和韩旭的双塔阵容,对韩国队造成极大威胁,韩国队很难阻挡中国队大举进攻的势头。第三节结束,

中国队已经以66:49确立胜势。末节,中国队的板凳深度发挥了绝对优势,韩国队已无力还手。最终,中国女篮以91:69轻取韩国队。

中国队在篮板球上以53:33呈碾压之势,两大中锋韩旭和张子宇都有18分入账。尤其是张子宇,她上一场在对阵印尼女篮的成年组国际赛事首秀中,不到12分钟便7投5中,得到13分4个篮板。昨天面对防守凶狠的韩国女篮,张子宇表现更加优秀,出场14分钟拿到18分4个篮板,投篮8投8中,罚球2罚全中。

中国女足今冲击东亚杯冠军

上个月,日本足协对日本女足的人员作出明确的参赛细分,在海外俱乐部效力的球员,被征召参加与西班牙女足的热身赛,而东亚杯赛,则由日本国内联赛球员组队参赛,从某种意义上说,这也可以视为“替补球员选拔”。中国女足上一次战胜日本女足,还是2022年女足亚洲杯半决赛,通过点球大战兑现胜利,比赛常规时间取胜,则还是9年前的事。即便日本女足没有派出最强阵容参赛,中国女足与她们之间存在的差距也比较明显。

首轮被韩国女足绝平,第二轮一度被中

国台北女足追平,中国女足在本次东亚杯的表现槽点不少。澳大利亚籍主教练米利西奇用一年时间,很大程度上完成了中国女足的新老交替,但是整体战术风格的确立还非常模糊。另外尽管年龄结构上实现了新老交替,但能力水平上却没能展现出新老交替的“红利”,一些关键位置没人顶上来,球员们在场上配合比较粗糙,缺乏创造力显而易见。今天的比赛,中国女足怎样争取生机和胜机,其实考验的不仅是队员们的个人能力,也是主教练米利西奇的个人能力。

洛杉矶奥运会

第一版竞赛日程公布

本报讯(记者 苏娅辉)2028洛杉矶奥运会倒计时三周年之际,洛杉矶奥组委昨天公布了第一版竞赛日程。本届奥运会将于2028年7月14日17:00(当地时间)开幕,7月30日18:00(当地时间)闭幕。

根据赛程,洛杉矶奥运会将于7月12日开启首个比赛日。两天后,洛杉矶纪念体育场与英格尔伍德体育场将共同举办开幕式。这届奥运会将产生351枚金牌,按最新公布的赛程,首枚金牌很可能将于当地时间2028年7月15日清晨在铁人三项项目产生。与2024年巴黎奥运会有所不同,2028年洛杉矶奥运会在赛程编排上进行了调整,田径比赛提前至第一周进行,游泳比赛被安排在第二周,马拉松比赛依旧保留在奥运会尾声阶段。

当地时间2028年7月29日将迎来本届奥运会的高潮,这一天“超级星期六”,将进行16场集体项目的金牌、铜牌争夺战以及19项个人项目决赛。

东亚杯遗憾错过“德比”

津门虎两将回归“联赛模式”

巴顿、孙铭谦、韦世豪,这3名刚刚在韩国参加完东亚杯的球员,今天中午将搭乘同一班航班返回天津,本周中超联赛天津津门虎队主场对阵成都蓉城队的比赛,还在等待着他们,只不过巴顿、孙铭谦要回津门虎队报到,韦世豪则要向客场作战的成都蓉城队报到。

东亚杯最后一场1:0战胜中国香港队后,巴顿在个人社交媒体写下一句话:记录一下自己30岁的国家队第一次首发,东亚杯结束了,看到了差距,回头见。4年前,巴顿加盟津门虎队,并在那一年有了“国脚”的背书,不过直到本次东亚杯的3场比赛,即将年满30岁的巴顿,才实现了他个人代表国家队的第四次、第五次、第六次登场,其中与日本队之战,是他首次代表国足首发并打满全场。“比我想得好很多了,我以为自己大概率只会在比赛的最后阶段替补踢一会儿。”巴顿表示,也许国足今后会进一步年轻化,自己现在能有机会,就一定好好发挥,从这一点看,东亚杯之行是有收获的。

第二轮国足与日本队的比赛中,巴顿代表国足踢满全场,与中韩香港队的比赛,他只替补登场20分钟左右,前两轮对阵日本队、韩国队踢满全场的孙铭谦,昨天第60分钟左右被换下,因而这两名津门虎队的队员没能同场竞技。这或许会令津门虎队主教练于根伟有些失望,因为早在东亚杯第二轮比赛开始前,于根伟还曾提到,他刚刚与孙铭谦有过联系,自己一直关注这两名球员的表现,尤其会特别关注巴顿、孙铭谦在最后一轮比赛中的登场情况,比如两个人能否同时在场上,他们的出场时间有多长,身体情况和发挥怎样,除了竞技层面的关注外,这也是7月18日联赛对阵成都蓉城队,对他们两人怎样作出安排的依据。

今天下午,津门虎队将前往滨海新区备战,巴顿、孙铭谦在飞抵天津后,将直接前往滨海新区向球队报到,并参与球队下午的训练,他们已重新切换到“联赛模式”。

世界泳联推迟游泳世锦赛公开水域首日比赛

本报讯(记者 李蓓)北京时间昨天,世界泳联和新加坡游泳世锦赛组委会宣布,因赛前水质检测未达标,决定推迟原定于昨天上午举行的公开水域女子10公里比赛,比赛将延期到今天举行。

新加坡世锦赛公开水域女子10公里比赛,是最早进行的游泳项目。但最近几天比赛场地——圣淘沙岛巴拉湾海滩的水文监测报告显示,当地早上水温大部分时候维持在30.5℃左右,已接近泳联规定的比赛水温极限,并不适宜进行比赛。世界泳联要求公开水域比赛期间,每个小时就要测一次水温;如果某一次出现了水温低于16℃或高于31℃的情况,则30分钟后再次检测;再次检测仍低于16℃或高于31℃,比赛就必须立刻停止,直到水温符合规定。因为水温过高会对选手身体健康造成不利影响,世界泳联只能启动预案,紧急叫停了原定于昨天早上进行的女子10公里比赛,并宣布推迟到今天男子10公里比赛之后,预计于上午10点半左右进行。

中国选手柳雅欣和王可欣将参加该项目比赛,1999年出生的柳雅欣本届世锦赛同时身兼公开水域和室内游泳(200米自由泳、200米仰泳)共计至少3个单项的比赛,可谓能者多劳。今天将是柳雅欣在公开水域国际赛事首秀。